

今年,您的腰包“鼓”了吗?

——让居民走出工资增长财产缩水的尴尬



绘图 雅琦

工资增长

财产缩水



核心提示

□新华社记者 刘敏 王海鹰 万一

2012年,收入分配改革牵动人们神经,“增收”成为国计民生最重要的热词之一。十八大报告提出10年收入“倍增”目标,并再次强调多渠道增加居民财产性收入。

今年,你增收了吗?

3 2013年增收前景

企业用电量回升、固定资产投资加速、社会消费品零售总额环比增加……近两个月来的一些数据预示,我国经济正处于温和复苏的轨道上。

改革是最大的红利。专家认为,明年的收入前景不仅取决于经济形势好转,更要依靠改革,进行增收“挖潜”。

——收入分配改革或将为更多人“增收”。提高居民收入比重和劳动报酬比重,缩小收入差距是收入分配改革的大方向。

建立工资的正常增长机制和支付保障机制,建立起各利益主体间的利益表达和利益协调机制;鼓励实业发展,拓宽就业渠道增加劳动者收入都是收入分配改革的重点,而通过破除垄断、打击取缔非法收入,则是缩小收入差距的必经之路。

——新型城镇化推进,或将为居民“增收”提供强大动力。

党的十八大报告和中央经济工作会议、中央农村工作会议多次提到推进城镇

化步伐,专家认为,这为提高居民收入水平,特别是农村居民收入水平提供了动力。

“城镇化进程的加快能实际拉动居民收入增长,城镇化会逐步扩大中等收入群体。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,城镇化不仅能够缩小城乡收入差距,并且能促进产业结构调整,提高服务业比重。“服务业比重加大了,也就增加了就业的机会,进而能够让百姓增收。”

——土地制度改革,赋予农民更多财产性收入。

近期召开的中央农村工作会议强调,今后一段时间,农民收入至少应与城镇居民收入同步增长,并力争超过。十八大报告中提出,改革征地制度,提高农民在土地增值收益中的分配比例。

“土地是农民最重要的资产。”中国社科院研究员党国英说,“关键是要赋予农民跟地方政府‘讨价还价’的权利,通过谈判来确定征地补偿标准,增加农民财产性收入。”

1 工资性收入增加 财产反而缩水

岁末年终,盘点起今年的家庭收入,北京市民孙清一家喜中有忧。

孙清的父母是国企职工,今年月工资分别上涨210元和195元,事业单位供职的孙清每月多入账600元,全家全年工资性收入增加12060元。除此之外,家里位于城北的一套两居室年租金收入3.6万元。

如果单算这些“进账”,那么这一家今年可增收近5万元,但是股市投资失利却让家庭收入曲线出现“180度反转”。

孙清年初入市的30万元到了12月中旬赔进去12万多元。“一增一减”算下来,一家今年非但没有增收,反而“减收”7万元。

工资性收入增加,财产反而缩水——这是今年一些工薪家庭的缩影。

国家统计局数据显示,今年前三季度居民收入保持两位数增长,城乡居民名义工资增幅更是在12%以上。全球知名人力资源咨询公司怡安翰威特发布的《2012年全国人力资本情报研究报告》显示,今年我国企业平均薪酬增幅为9.1%。

工资上涨毕竟有限,而与财产性收入相关的资本市场却“熊”冠全球。A股上周虽经历了一波强劲反弹,但大多数股民依旧深套

其中。按照2月份年内高点计算,截至12月23日,沪深两市总市值“蒸发”约4.4万亿元。股指下跌,财富“蓄水池”也变成了“抽水机”,按照A股持股账户约5600万户计算,相当于人均亏损7.87万元。

伴随股市下挫,基金收益和理财产品收益率也从“蒸蒸日上”转而“一路下探”,理财市场成为投资者的“伤心地”。

在广大农村,农民增收成为一大亮点。

秋粮的丰收为我国粮食生产带来“九连丰”。农业部农村经济研究中心发布的《2012年中国农村政策执行报告》预计,今年农民人均纯收入增速有望接近10%。

粮食丰收的同时,一些在外务工的农民工收入情况却出现了“分化”。去年年底今年年初局部分省份出现的农民工回流现象,实际上意味着部分农民工收入的减少。农业部的数据也显示,今年全国范围内农民工外出务工收入增速减慢。

“使工资收入在居民家庭收入中所占的比重持续下降,财产性收入比重持续上升,是实现收入大幅增加的通道,也是衡量居民收入状况是否良好的重要标志。”国家行政学院副教授黄锺说。

2 是什么阻碍了收入增长?

内需疲软、出口不旺、投资需求减弱……2012年,世界经济感冒,中国经济“打喷嚏”,与此相关的就业市场和资本市场受到“牵连”。

——经济增速趋缓,就业岗位减少——劳动报酬在初次分配中的比重降低。

“经济增速趋缓对就业的影响已经显现。”人力资源和社会保障部副部长杨志明说,城镇新增就业增幅自4月份以来有所下降,企业招聘岗位有所减少。

据悉,今年我国城镇需就业劳动力有2500万,而新增岗位只有1000多万个。人多岗位少,限制了劳动者的“议薪”能力,更降低了劳动报酬在初次分配中的比重。

——“不是不想涨薪,而是‘力不从心’”——经济下行压力大,企业盈利水平下降。

国家统计局预计,规模以上工业增加值全年增速在10%左右,比去年的13.9%回落近4个百分点。不少中小企业反映,盈利水平普遍更低。

一些地方早已感受到压力,截至3季度,

20余个省份公布的本年度工资上涨基准线普遍在14%左右,而在2011年和2010年,这个指标均在20%以上。

——投资渠道单一,理财异化为投机——财产性收入增加难。

“股市里赚钱越来越难,有点闲钱却不知往哪儿投。”很多百姓都有类似的感叹。

来自美联储和中国研究机构的数据显示,90%的美国家庭拥有个人金融资产,其中各类养老保险、个人信托产品等占家庭金融资产的比例超过80%;而在中国,家庭金融资产的70%左右为银行存款,对金融衍生品的投入几乎可忽略不计。

投资渠道单一、回报率不佳还催生了“炒房族”,不乏因投机一夜暴富的案例。

“增加财产性收入一定要提防‘马太效应’,即加大贫富差距。”中国劳动学会副会长苏海南认为,一是要拓宽居民理财的渠道,二是要通过“限购”、扩大房产税试点等措施防止房地产市场大起大落,制约以炒房获得财产性收入的方式。

胜者达观

T 动力全尺寸豪华SUV 全新胜达

洛阳胜达店 12月30日 耀世登场

泳坛新霸主
奥运冠军 世界纪录创造者
孙杨

All new SANTA FE 全新胜达

唯有胜者,方能运筹帷幄,洞悉格局。唯有胜者,方能纵观全局,见解通达。
T动力全尺寸豪华SUV全新胜达携手孙杨,12月23日,耀世登场,敬请期待。

北京现代汽车有限公司 客服电话 400-800-1100(手机可拨打) www.beijing-hyundai.com.cn

扫描二维码,与孙杨共赏全新胜达

买北京现代到高新区洛阳胜达4S店 优惠不断惊喜不断!

地址: 洛阳市高新区创业路(高新区检察院对面) 销售热线: 63631000 13653883327
东花坛展厅: 九都路与启明南路交叉口西100米路北 销售热线: 63631866 15538815203